

美《福布斯》杂志公布2013年度“最有权力人物”榜

普京“击败”奥巴马成“新一哥”

素以财富、权力、知名度年度排名在传媒界独树一帜的美国《福布斯》杂志10月30日公布2013年度“最有权力人物”排行榜。

媒体普遍注意到今年榜单一大“变化”：俄罗斯总统普京超过美国总统奥巴马，排名第一。法新社在消息导语中使用“击败”一词。

期，今年10月发生的美国联邦政府“停摆”就是最新例证。

文章指出，奥巴马应对叙利亚危机和“监控门”事件效果不尽乐观，普京则成功令叙利亚免受美国军事打击。综观2013年，普京表现更为抢眼。

根据榜单，排名靠前的还有德国总理默克尔、美国微软公司创始人盖茨、美国联邦储备委员会主席伯南克、欧洲中央银行行长德拉吉。

其他列入权力榜单的有联合国秘书长潘基文，排名第32；朝鲜最高领导人金正恩排名第46，超过排名第52的韩国总统朴槿惠；日本首相安倍晋三排名第57。

细说明投票程序。

法新社报道力图分析美俄领导人排名变化背后的政治外交因素。

“棱镜门”事件曝光后，面对飞往俄罗斯并滞留在莫斯科机场的前美国中央情报局雇员斯诺登，俄美几度交锋，普京其间多次就此事对媒体讲话，有礼有节令华盛顿无奈，直到8月1日斯诺登获得俄罗斯为期一年的临时政治避难。法新社认为普京是这场博弈的胜方。

在叙利亚化学武器危机的应对上，当美国磨刀霍霍、对叙动武势不可挡之时，莫斯科提出叙利交出化学武器的方案，危机出现重大转机。法新社认为普京在这次事件中显然“打了一张赢牌”。

的人忽略了两点。第一，混淆了美国的权力和美国总统的权力。这篇显然基于美国立场的文章认为，就政治和经济的实力和影响力而言，俄罗斯不能同美国比，但权力排行榜排名的是人，而不是国家或者企业；第二，奥巴马的“国际权力”相对较弱。

文章认为，即便美国两党斗争在国会投票中显示奥巴马在医疗改革等方面缺少“力”度，但他在国内作为总统权力巨大，特别是经济政策方面掌握史上少有的权力。但是，在国际事务上，由于奥巴马有意弱化美国对国际事务的参与力度，他的权力显得很弱，甚至是“二战以来最弱”。

《福布斯》网站这篇倾向性很强的文章在字里行间表达了对白宫处理国际事务的不满，认为美国领导人应该更为强势，从而掌握更多的权力。

不过，就在这篇文章的评论栏里，一些读者对文章观点提出异议。网友“耸肩的阿特拉斯”这样评论：处理国际事务不能单凭力量 and 权力，“那种动辄拿权力说事的想法是愚蠢的，带着政治动机”。

榜单引来不少质疑

《福布斯》权力榜发布之后，网站上出现不少质疑的声音，尤其对普京和奥巴马的排序提出异议。就此《福布斯》网站10月31日刊文《普京真比奥巴马更有权力？》予以解释。

文章说，对今年榜单提出批评

俄举行核遏制力 突击战备演练

俄罗斯国防部10月30日说，俄战略导弹部队、空天防御兵、海军和远程航空兵当天举行大规模核遏制力突击战备演练。

俄国防部消息说，俄战略导弹部队10月30日从莫斯科以北800公里的普列谢茨克航天发射场发射一枚“白杨-M”洲际弹道导弹，从南部的奥伦堡地区发射一枚“部队长官”洲际弹道导弹，两枚导弹均准确命中位于远东堪察加半岛的预定目标。消息还说，俄罗斯空天防御兵当天在西南部的卡普斯京亚尔靶场发射4枚导弹，包括“伊斯坎德尔”、“圆点-U”战术导弹以及S-300“宠儿”和S-400“凯旋”防空导弹。

此外，俄海军两艘核潜艇分别在巴伦支海和鄂霍茨克海从水下发射弹道导弹。俄军还在哈萨克斯坦境内靶场成功进行短程反导演练。

俄罗斯总统新闻发言人佩斯科夫说，当天的突击演练由总统普京领导，所有导弹发射正常，所有预定目标都被击中。

美财政部报告称 中国未操纵汇率

美国财政部10月30日公布了针对主要贸易对象的《国际经济和汇率政策报告》，报告认为，包括中国在内的美国主要贸易伙伴并未操纵货币汇率以获取不公平贸易优势。

这份半年度报告指出，在2013年前9个月中，按名义汇率计算，人民币对美元已升值约6.3%；如果计入通胀因素，在此期间人民币对美元的升值幅度约为6.6%，在该报告所涵盖的主要货币中，在此期间人民币对美元升值幅度最大。

报告表示，中国不符合汇率操纵国的定义，但是人民币对美元币值仍然“大幅低估”，人民币仍有必要对美元进一步升值。

美国打捞“黑胡子” 海盗沉船宝藏

美国北卡罗来纳州官员10月30日说，考古人员从传奇海盗“黑胡子”的沉船中打捞出部分“宝藏”，包括5门大炮。这些大炮中，4门重量在900至1360公斤间，是北卡州文化资源部下属一个小组从沉船“复仇女王”号上打捞。

“复仇女王”号据信是海盗爱德华·蒂奇的旗舰。蒂奇译名“黑胡子”，18世纪早期，他率海盗船队劫掠大西洋、加勒比海和美洲殖民地，手段残忍、恶名远播，敛聚大量财富。“复仇女王”号1718年被海盗故意凿沉，“黑胡子”同年晚些时候死于与英国海军的交战中。

项目主管莫里斯说，考古学家将继续探索两块“大型凝结物”，每一块都如双人床般大小。“里面可能有桶箍、(炮弹)弹丸以及其他宝贝。”

北卡州官员说，已经从沉船位置打捞出28万件文物。

考古人员1996年发现“复仇女王”号，打捞项目预计2014年结束。

普京排第一被指罕见

《福布斯》每年发布权力榜单。这是奥巴马过去3年来第一次落到第二位，普京排位第一则是多年罕见的情况。

《福布斯》发表的排行榜说明文章认为，去年重新出任总统的普京已经巩固在俄罗斯的领导地位，而奥巴马刚刚获得连任就进入“跛脚鸭”时

政治外交影响排名

根据《福布斯》给出的排名依据，“最有权力人物”包括国家领导人、国际组织掌门人、企业和非政府组织主管，以及拥有巨大财富的人。他们的权力影响着世界。

根据排名程序，首先由《福布斯》资深的编辑们各自提名他们心目中的“最有权力人物”，然后根据投票确定排名。《福布斯》没有详

俄罗斯8名高官瞒报收入遭罢官

普京批评司法系统对腐败官员惩治不力

“俄罗斯总统办公厅主任伊万诺夫10月30日说，克里姆林宫审核大约9500份官员财产申报材料后，罢免8名申报数据不实的高级官员。

伊万诺夫估计，腐败相关的犯罪今年给俄罗斯造成损失超过100亿卢布（约合3.13亿美元）。总统普京批评司法系统对腐败官员惩治不力。”



10月30日，俄总统普京在克里姆林宫主持总统反腐败委员会会议。

8名高官申报不实被免职

伊万诺夫当天在俄总统反腐败委员会会议上说，自克里姆林宫对国家公职人员的收入申报材料进行审核以来，共有8名高官因收入申报数据不实被免职。遭免职官员集中在国防系统，包括俄军事航空运输司令部副总司令舍米亚金和俄国防订货管理局副局长东布罗夫斯基。

他说，部分材料已经移交护法机构进一步核实。

伊万诺夫说，根据总统反腐败委员会今年上半年对13万份收入申报材料的审核结果，大约200名各级国家公职人员因瞒报收入被免职。

俄罗斯去年有131.5万名国家

和地方公职人员申报收入，抽查中共发现1.6万起违法现象，322名公务员因此被免职。

自2010年起，俄所有公职人员及其家庭成员每年都要申报上一年的收入、房产及银行存款，这些信息需在相应的政府部门网站上公布并在媒体上公开。从今年开始，俄公职人员及其家庭成员在进行大额支出、即超过家庭最近3年收入总和的开支时，同样需要申报并说明资金来源。另外，根据一项今年5月7日起生效的法案，俄政府官员和国企领导7月1日前必须放弃在海外的银行账户和股票。

能找到的法律漏洞避免交罚款，”普京说。

普京说，今年上半年腐败犯罪案件数量较去年下降，总计2.95万起，低于2012年同期的3.4万起。普京强调，国家反腐行动应坚持连续性和攻击性，未来俄罗斯将加大力度打击司法和护法机关的腐败，司法和护法机关对腐败犯罪应当格外冷酷无情，因为腐败“侵蚀当局和国家政策的公信力”。

自2008年俄罗斯推出《反腐败法》以来，俄罗斯加强反腐制度建设

设，加大反腐力度。去年下半年，俄罗斯先后爆出多起重大贪腐案件，包括国防部下属国防服务公司非法倒卖军队资产的“窝案”，普京为此解除时任防长谢尔久科夫的职务，发起新一轮大规模反腐行动。

不过，按照俄罗斯新闻网的说法，近几年反腐行动收效并不明显。国际腐败监督机构“透明国际”去年12月发布的“全球腐败指数”显示，俄罗斯在174个国家和地区中排名第133位，仍属腐败严重的国家。

腐败造成损失超过百亿卢布

伊万诺夫当天在会议上还说，俄罗斯过去5年内共查出24.2万起关联腐败的犯罪，“损失巨大”。

他估计，仅今年年初以来，因腐败犯罪造成的损失就超过100亿卢布（3.13亿美元），其中，经法院证实的损失为3.7亿卢布（0.12亿美元）。

这名克里姆林宫官员说，今年有2500名官员报告有人试图贿赂他们；根据这些报告，护法部门总计发起835起刑事调查，起诉311人。

伊万诺夫说，根据俄罗斯最高法院消息，过去5年，总计大约3500人因腐败犯罪被追究法律责任。

普京要求严惩腐败犯罪案件

俄总统普京在会议上指出，今年上半年，法院认定692人所涉腐败罪名成立，然而，“只有8%的受贿者被

送进监狱”。

“法院只是要求他们当中大多数入罚款，而这些犯罪分子利用任何可

据新华社

据新华社